

溯桐山公徙居穆屯

族人问我等：桐山公何时从湘阴迁居于此。而不止一人问及，当时实乃茫然。上届谱续皆未言明，问予族老，亦无知晓者。是吾辈固执，要克云将二续支谱卷首之上、中、下卷带回（因二续支谱带到长沙翻印），我们重新查阅。因二续支谱属文言文之类，没有标点符号，又是繁体字，断章取句，实非易事，只能边阅边查手机百度，将繁体变简体而释其意。

元至正初，江西谷村月洲派二十六世祖重九、重十公，卜居湘阴荆塘村，即迁湘第一世祖。传至十一世桐山公迁居穆屯，即今白塘镇辖区，何时迁居？据二续支谱桐山公支祠图说：『溯自十一世祖桐山公，徙居穆屯历年有年矣，累代相传，子孙繁衍。』依此而推，桐山公生前已徙迁穆屯，公顺治十三年丙申正月初九日辰时卒。此证公于顺治十三年丙申岁之前已迁穆屯。又有《桐

山公传》记载：『清遁迹埠山，己丑奉檄选举县，迫足不能辞至，迺授衡山尉，居矮屋，顾日与诸生唱和不休，作『波楼』，俯瞰湘水，无事则吟诵其上，直指闻之，改教授，衡郡会，上台亦题叙，改迁赴京，刚炯然不忘初志，归迁诛茅于穆屯之墟屋。如斗田不盈，井使男耕女织，妻子于于相乐也，与予居三里许，月数过必，日暮乃归』。从此可知，公于清顺治己丑年，即顺治六年公元一六四九年徙迁穆屯。

何以续谱，谱可以溯源源，分疏散，序尊卑。借五修支谱，考证十一世祖桐山公何时徙居穆屯。古人有云：人能知之而能确然行之者寡也，夫知之而不能行与不知者同也，行之而不能至与不行者同也。

故吾辈怀敬祖之心，孝顺之念，依谱而考，务实求真，三番五次，细细推就，实得十一世祖桐山公徙迁穆屯之期矣。由于编修人员水平有限，资料欠全，有漏错或不周之处，还须后续有识之士斧正。